

## **СТАНОВЛЕНИЕ СИСТЕМЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ ЖИВОТНОВОДЧЕСКОГО ПОДКОМПЛЕКСА АПК БЕЛАРУСИ**

**Дегтяревич И. И.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

В системе агропромышленного комплекса Республики Беларусь животноводческий подкомплекс является основным источником необходимых для человека белков животного происхождения, содержащихся в мясе сельскохозяйственных животных. Поэтому полноценное обеспечение населения качественными доступными мясопродуктами зависит от эффективного функционирования данного подкомплекса.

Переход национальной экономики Республики Беларусь к рыночным отношениям обусловил существенные количественные и качественные изменения условий хозяйствования. Ряд хозяйствующих субъектов агрокомплекса не в полной мере смогли вовремя приспособиться к новым реалиям рынка. В частности, в достаточно сложной ситуации оказались сельхозорганизации, занимающиеся производством животноводческой продукции, особенно говядины. В этой связи сложившаяся ситуация обусловила проведение целого комплекса мероприятий, способствующих стабилизации производства данной продукции, а также формированию условий для его дальнейшего роста. Однако при этом следует признать, что они не смогли в полной мере создать достаточные возможности для полноценной реализации сложившегося рыночного механизма.

Ухудшение условий кредитования, опережающий рост цен на необходимую промышленную продукцию, дефицит оборотных средств, платежный кризис и прочие негативные явления привели к убыточности производства животноводческой продукции и, в целом, к ухудшению финансового состояния сельскохозяйственных организаций.

Поэтому перед экономической наукой в настоящее время возникла острая необходимость решения ряда новых и достаточно сложных задач. Среди них прежде всего следует выделить те, которые связаны с непосредственной поддержкой производства, переработки и реализации животноводческой продукции. Кроме того, в поле зрения должны находиться и задачи, связанные с необходимостью государственного стимулирования развития в целом животноводческого подкомплекса и создания в конечном итоге экономически выгодных условий для всех задействованных субъектов в цепочке от производителя до конечного

потребителя. Полноценное решение данных задач возможно только при активном участии государства во всех процессах поддержки и регулирования агропромышленного производства.

На наш взгляд, основными направлениями развития подобных экономических отношений должны быть прямые связи на основе заключенных договоров, а также взаимодействие посредством свободного рынка и вне рыночные связи на основе сформированных агрофирм, холдингов или финансово-промышленных групп.

Для нормального функционирования животноводческого подкомплекса АПК решающее значение также имеет развитие рыночной инфраструктуры. Объясняется это тем, что в современных условиях владение рыночной информацией позволяет быстро совершенствовать существующие производственно-экономические отношения.

Кроме того, следует отметить, что в рыночных условиях увеличение объемов производства животноводческой продукции возможно только на основе сбалансированного и динамичного развития всех отраслей агропромышленного комплекса.

Исследования показывают, что происходящие на современном этапе рыночные преобразования требуют коренных изменений форм и методов государственного регулирования животноводческой отрасли, позволяющих сформировать такой механизм, который бы обеспечил сельхозпроизводителям устойчивое финансовое положение и учитывал интересы потребителей.

Таким образом, современное состояние животноводческого подкомплекса АПК требует необходимости принятия целого комплекса мер по совершенствованию существующих и формированию новых производственно-экономических связей между сельскохозяйственными организациями, перерабатывающими предприятиями и торговлей для создания устойчивой системы обеспечения населения республики высококачественной животноводческой продукцией. В становлении данных интеграционных связей активную роль должно сыграть государство. Для этого ему необходимо постоянно создавать благоприятную экономическую ситуацию на рынке животноводческой продукции, своевременно формировать адекватную нормативно-правовую базу, систему льгот, прямой финансовой поддержки и пр.